
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Членовете на Съвета на ООН по правата на човека
бяха информирани за гоненията срещу вярващите
на Украинската православна църква

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 17.07.2024. На 9-11 юли 2024 г. се проведе 56-тата сесия на
Съвета на ООН по правата на човека. 

 По време на обсъждането на отчетния доклад на върховния комисар по правата на човека
Фолкер Тюрк за дейността на Наблюдателната мисия на ООН за Украйна прозвучаха редица
изказвания по повод положението на архиереите, свещениците и общините на Украинската
православна църква, преследвани от държавните власти в тази страна. 

 В частност, в заседателната зала беше прожектирано видеообръщение на Черкаския и Каневски
митрополит Теодосий. Владиката привлече вниманието на присъстващите към наказателните дела
срещу архиереите на УПЦ, които биват съдени заради риторичните си изказвания по повод
неканоничността на определена деноминация. Едно такова наказателно преследване е пряко
нарушение на международните правни стандарти, които определят риториката от този род като



реализация на правото на свобода на словото и като законен начин за изразяване на
религиозните убеждения. 

 Владика Теодосий напомни, че Рабатският план за действия, утвърден на международно ниво в
качеството на консенсус по въпроса за оценката на риторичните изказвания, допуска търсене на
отговорност само в случай, че следват призиви за насилие и за конкретни актове на нарушаване
на правата на други деноминации. Архиереите на Украинската православна църква, от които в
момента се търси наказателна отговорност, не са допускали в своите изказвания подобни
призиви, за разлика от представители на други деноминации, които открито, в това число и с
използване на социалните мрежи, призоваваха своите привърженици да заграбват храмовете на
УПЦ, да изгонват свещенослужителите ѝ от страната и да извършват други насилствени действия
срещу нейните верни. 

 Въпреки това, отбеляза той, и до днес няма нито един пример органите на реда да са потърсили
наказателна отговорност за враждебни изказвания срещу верните на УПЦ, което свидетелства за
двойни стандарти в работата им и за погазване на религиозната свобода в Украйна. 

 По време на заседанието, на което се обсъждаше спазването на човешките права в тази страна,
се изказа адвокат Роберт Амстердам, защитаващ правата на вярващите по поръчение на Светия
Синод на Украинската православна църква. В речта си адвокатът говори за подготвяния за
приемане на второ четене от украинския парламент законопроект № 8371, фактически насочен
към пълна забрана на УПЦ. Той също така насочи вниманието на присъстващите към това, че
Украйна, повдигайки фалшиви наказателни обвинения срещу духовни лица, фактически ги държи
като заложници с цел използване при обмяна на военнопленници. По думите му, «обвинявайки
свещениците по чл. 161 за подбуждане към религиозна омраза, и по същество обвинявайки ги в
[Оруелови] «престъпмисли», правителството нарушава собствената си конституция, намесвайки
държавата в църковните работи и превръщайки на практика ПЦУ в държавна църква». 

 По време на 56-тата сесия на Съвета на ООН за правата на човека бяха разпространени
писмени заявления с конкретни факти на нарушения на правата на членове на Украинската
православна църква, а също и актуализирана информация за наказателните дела, започнати
срещу вярващи. 
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